
Chapter 9 Coordination Compounds (उपसहसंयोजन यौ�गक) 
  

परी�ोपयोगी ��ो�र

ब��वक�ीय ��
 

�� 1.
 [Co(en) Cl ]Cl म � Co क� सम�य स�ंा ह � – (2017)

 (i) 3
 (ii) 4
 (iii) 5
 (iv) 6
 

उ�र

 (iv) 6

�� 2.
 [Cr(H,0) Cl,J+ आयन म � Cr क� संयोजकता होती ह � – (2017)

 (i) 3
 (ii) 1
 (iii) 6
 (iv) 5
 

उ�र

 (iii) 6

�� 3.
 [Co(NH ) Cl]Cl, म � Co क� ऑ�ीकरण अव�ा ह � – (2017)

 (i) +1
 (ii) +2
 (iii) +3
 (iv) +4
 

उ�र

 (iii) +3

�� 4.
 

ह �टरोल�ै�क संकर ह � – (2015)
 (i) [Fe(CN) ]

 (ii) [Co(NH )5SO ]
 (iii) [Hgl ]

 (iv) [Co(NH ) ]
 

उ�र

 (ii) [Co(NH ) SO ]
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�� 5.
 

�न��ल�खत म � से कौन-सा आयन उपसहसंयोजन यौ�गक नह� बनाता ह �? (2017)
 (i) Na

 (ii) Cr
 (iii) Co
 (iv) Cr
 

उ�र

 (i) Na

�� 6.
 

कौन-सा धनायन अमो�नया के साथ ऐमीन संकुल नह� बनाता ह �? (2017)
 (i) Ag

 (ii) Al
 (iii) Cd

 (iv) Cu
 

उ�र

 (ii) Al

�� 7.
 [Pt(NH ) Cl ] यौ�गक के ���वम समावय�वय� क� स�ंा ह �- (2014)

 (i) 1
 (ii) 2
 (iii) 4
 (iv) 3
 

उ�र

 (ii) 2

�� 8.
 

ज�टल यौ�गक [Fe(H O) NO]SO  म � Fe के अयु��त इले�ॉन� क� स�ं� ह � –
 (i) 2

 (ii) 3
 (iii) 4
 (iv) इनम � से कोई नह�

 
उ�र

 (i) 2

अ�तलघ ुउ�रीय ��

�� 1.
 

�लगे� �ा ह �? दो उदाहरण भी दी�जए। (2014, 17)
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उ�र

 
वह आ��क अथवा आय�नक �ीशीज जो संकर यौ�गक म � के�ीय धातु परमाण ुअथवा आयन स े�ायी �प स ेजुड़ी
होती ह �, �लगे� कहलाती ह �। उदाहरणाथ�– K [Fe(CN) ] म � CN  आयन �लगे� ह � ���क यह संकर म � के�ीय
Fe आयन स ेसीधे जुड़ा ह �। [Cu(NH ) ]  एक अ� संकर आयन ह � �जसम � Cu आयन चार NH  �लगे� से
जुड़ा �आ ह �।

�� 2.
 

�न��ल�खत �लगे�� के नाम �ल�खए –
 OH , H O, NH , NH , CH , NH -CH NH , CH COO , CN , NCS

 
उ�र

OH  ⇒ हाइ�ॉ�ो

H O ⇒ ए�ा

NH  ⇒ ऐ�ीन
NH  ⇒ ए�मडो

CH NH -CH NH  ⇒ एथी�लन डाइएमीन
CH COO  ⇒ एसीट�टो
CN  ⇒ सायनो
NCS  ⇒ थायोसायनेटो

�� 3.
 

�न� म � से धनाय�नक, ऋणाय�नक तथा उदासीन संकर यौ�गक� को छाँ�टए-
 K [Hg I ], [Co(NH ) ]Cl , K [Fe(CN) ], [Ni(CO) ], [Pt(NH ),Cl ], [Fe(H O) ]Cl

 
उ�र

धनाय�नक संकर यौ�गक ⇒ [Co(NH ) ]Cl , [Fe(H O) ]Cl
ऋणाय�नक संकर यौ�गक ⇒ K [Hg I ], K  [Fe(CN) ]
उदासीन संकर यौ�गक ⇒ [Ni(CO) ], [Pt(NH )  Cl ]

�� 4.
 K SO  . Al (SO )  . 24H O के जलीय �वलयन म � उप��त आयन� के नाम �ल�खए।

 
उ�र

 K SO  . Al (SO )  . 24H O के जलीय �वलयन म � K , Al  व SO  आयन उप��त होते ह �।

�� 5.
 [Fe(C O ) ]  म � के�ीय धातु आयन क� उपसहसंयोजकता (सम�य स�ंा) �ात क��जए। (2017)

 
उ�र

 
सम�य स�ंा = 6
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�� 6.
 

संकर [Fe(CN) ]  क� आवेश स�ंा �ात क��जए।

 
हल

 [Fe(CN) ]  क� आवेश सं�ा = Fe  आयन पर आवेश + (6 × CN  आयन पर आवेश) = 2+ 6 × (-1) = -4

�� 7.
 [Cu(NH ) ] SO  म� Cu क� ऑ�ीकरण सं�ा �ात क��जए। (2014)

 
हल

 
माना Cu क� ऑ�ीकरण स�ंा x ह �।

 x + 4(0) + 1(-2) = 0
 x – 2= 0

 x = +2

�� 8.
 IUPAC �नयम� का �योग करते �ए �न� के नाम �ल�खए –

 

 

 
उ�र

 (i) पोट��शयम �ाइ (ऑ� ैलेटो) कोबा� (III)
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(ii) ट��ाकाब��नल�न�कल (0)
 (iii) ट��ाऐ�ीन �ज�क (II) �ोराइड

 (iv) पोट��शयम ह ��ा सायनो फैर �ट (II)
 (v) पोट��शयम �ाइ ऑ�ेलेटो ऐलु�मनेट (III)

 (vi) पोट��शयम ऐ�ीन �ाइ �ोमाइडो �ै�टनेट (III)
 (vii) डाइऐ�ीन �स�र (I) डाइसायनो अज ��ेट (I)
 (viii) पोट��शयम ट��ा आयोडो मर� ूर �ट (II)

 (ix) सो�डयम डाइ सायनो अज��ेट (I)
 (x) ट��ाऐ�ीन कॉपर (II) स�ेट

 (xi) प�ेा ऐ�ा �ो�रडो �ो�मयम (III) �ोराइड

 (xii) प�ेाऐ�ीन काब�नेटो कोबा� (III) �ोराइड

 (xiii) पोट��शयम प�ेासायनोनाइ�ो�सलफैर �ट (II) डाइहाइ��ट

 (xiv) ह ��ा ऐ�ीन �े�टनम (IV) �ोराइड

 (xv) पोट��शयम ट��ासायनो �न�कलेट (II)
 (xvi) पोट��शयम �ाइ (ऑ�ैलेटो) �ोमेट (III)

 (xvii) ट��ाऐ�ीन �ोराइडो कोबा� (III) स�ेट

 (xviii) कै��यम ह ��ा सायनोफैर �ट (II)
 (xix) पोट��शयम �ाइह ��ा नाइ�ोकोबा� (II)

 (xx) ह ��ाऐ�ाफैर �ट (V) �ाइ�ोराइड

 (xxi) ट��ाऐ�ीनडाइऐ�ा कोबा� (III) �ोराइड

 (xxii) आयरन (III) ह ��ासाय�नडोफर �ट (II)

�� 9.
 

�न� समावय�वय� के यु�� के �ारा कौन-सी समावयवता �द�श�त होती ह �?

1. [Pt(OH)  (NH ) ]SO  तथा Pt(SO )(NH ) ](OH)
2. [Cu(NH ) ] [PtCl ) तथा [Pt(NH ) ] [Cucl ]

उ�र

1. आयनन समावयवता,
2. उपसहसंयोजन समावयवता।

�� 10.
 

�न��ल�खत म � से �कस आयन का च�ुक�य आघूण� सबस ेअ�धक ह �?

1. [Cr(H O) ]
2. [Fe(H O) ]
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3. [Zn(H O) ]

उ�र

 2. [Fe(H O) ]  का सबस ेअ�धक च�ुक�य आघूण� ह � ���क Cr  म � 3 अयु��त इले�ॉन ह �, जब�क Zn  म�

कोई अयु��त इले�ॉन नह� ह �। यौ�गक (ii) म � Fe  म � चार अयु��त इले�ॉन ह �।

��11.
 

संयोजकता ब� �स�ा� के अनुसार �न� उपसहसंयोजन �ीशीज म � ब� क� �कृ�त बताइए

1. [Fe(CN) ]
2. [FeF ]
3. [Co(C O ) ]
4. [CoF ]

उ�र-
 (i) d  sp , अ�फलक�य, ��तचु�क�य,

 (ii) sp  d , अ�फलक�य, अनुच�ुक�य,
 (iii) d  sp , अ�फलक�य, ��तचु�क�य,
 (iv) sp  d , अ�फलक�य, अनुच�ुक�य।

�� 12.
 VBT के आधार पर [FeF ]  संकुल आयन क� संरचना एव ंच�ुक�य �कृ�त बताइए। (2017)

 
उ�र

 sp  d  �कार का संकरण, अ�फलक�य संरचना, अनुच�ुक�य �कृ�त

�� 13.
 

�भावी परमाण ु�मांक �ा ह �? उदाहरण �ारा समझाइए। (2017)
 

उ�र

 
�भावी परमाण ु�मांक = परमाण ु�मांक + �हण �कये गये इले�ॉन� क� सं�ा – �ाग �कए गए इले�ॉन� क�

सं�ा।

�� 14.
 [Fe(CN) ]  म � आयरन का �भावी परमाण ु�मांक �ात क��जए। (Fe का परमाण ु�मांक = 26) (2018)

 
उ�र

 [Fe(CN) ]  म � आयरन का �भावी परमाण ु�मांक = [26- 3 + 2(6)] = 35

लघ ुउ�रीय ��

2 6
2+

2 6
2+ 3+ 2+

2+

6
4-

6
3-

2 4 3
3-

6
3-

2 3

3 2

2 3

3 2

6
3-

3 2

6
3-

6
3-



�� 1.
 

आवेश के आधार पर �लगे�� को �कस �कार वग�कृत �कया जा सकता ह �? उदाहरण द�ते �ए समझाइए। (2014)
 

उ�र

 
आवेश के आधार पर �लगे� �न��ल�खत तीन �कार के होते ह � –

1. धना�क �लग�े – धनावेश वाले �लगे� धना�क �लगे� कहलात ेह �। ये संकर म � ब�त कम पाय ेजाते ह �।

 
उदाहरणाथ�– NO , NH  NH  आ�द।

2. ऋणा�क �लगे� – ऋणावेश वाले �लगे� ऋणा�क �लगे� कहलाते ह �। ये ऋणा�क �ीशीज होती ह �

�जनम � एक या अ�धक इल�ेॉन� के एकाक� यु� पाय ेजाते ह �।

 
उदाहरणाथ�– F , Cl , Br , CN  आ�द।

3. उदासीन �लगे� – ऐस े�लगे�� पर कोई आवेश नह� होती ह � और ये �ाय: आ��क �ीशीज होती ह � �जनम �

एक या एक स ेअ�धक इले�ॉन� के एकाक� यु� उप��त रहत ेह �।

 
उदाहरणाथ�– H O, NH , CO, NO आ�द।

�� 2.
 

संकर यौ�गक� म � �न� म � स े�� ेक को उदाहरण स�हत समझाइए-

1. आयनन समावयवता तथा
2. हाइ��ट समावयवता।

या

 
उपसहसंयोजन यौ�गक� क� संरचना समावयवता क� �ा�ा उ�चत उदाहरण के साथ क��जए। (2017)

 
उ�र

 1. आयनन समावयवता – जब सहसंयोजक यौ�गक� के अणुसू� समान होते ह � पर� ु वह �भ� आयनन �वहार
�द�श�त करते ह � तथा �वलयन म� �भ� आयन �दान करते ह � तो इसे आयनन समावयवता कहते ह �। आयनन समावयवता,
उपसहसंयोजन तथा आयनन म�ल के म� समूह� के �व�नमय के कारण होती ह �।

 
उदाहरणाथ�– Co(NH )  (Br)(SO ) सू� वाल ेदो �भ� यौ�गक इस �कार ह � –

 

2. हाइ��ट समावयवता – जल के अण ु�लग� क� भाँ�त तथा ���लीकरण जल दोन� क� भाँ�त �वहार �द�श�त

कर सकत ेह �। जब दो यो�गक इस �कार क� �भ�ता �द�श�त करते ह � तो उ� � हाइ��ट समावयवी कहत ेह � तथा इस
घटना को हाइ��ट समावयवता कहते ह �। उदाहरणाथ�– CrCl . 6H O सू� के �न��ल�खत तीन हाइ��ट समावयवी
�ात ह � –

[Cr(H O)]Cl  ह ��ाऐ�ा�ो�मयम (III) �ोराइड (ब �गनी)
[Cr(H O) Cl]Cl . H O प�ेाऐ�ा�ो�रडो�ो�मयम (III) �ोराइड मोनोहाइ��ट (नीला-हरा)
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[Cr(H O) Cl ]Cl . 2H O ट��ाऐ�ाडाइ�ो�रडो�ो�मयम (III) �ोराइड डाइहाइ��ट (गाढ़ा-हरा)

�� 3.
 

�न� संकर यौ�गक� के स�भ� म � �ा�मतीय समावयवता को समझाइए

1. [PtCl (NH ) ]
2. [Co(NH ) Cl ] तथा
3. [Pt(gly) ]

या

 
�सस समावयवता और �ांस समावयवता क� प�रभाषा बताइए। (2015)

 
उ�र

 
जब समान समूह के�ीय धातु परमाण ुके एक ही ओर ��त होते ह � तो उसे �सस समावयवी तथा जब �वपरीत ओर

��त होते ह � तो उसे �ांस समावयवी कहते ह �।
 1. [PtCl (NH ) ] के �सस एव ं�ांस �प नीच े�च� म � दशा�ए गए ह � –

 

2. [Co(NH ) ] Cl  के �सस एव ं�ांस �प नीच े�च� म� दशा�ए गए ह � –
 

3. [Pt(gly) ] के �सस एव ं�ांस �प नीच े�च� म� दशा�ए गए ह � –
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�� 4.
 

��क-लवण �ा ह �? उदाहरण स�हत समझाइए।
 

उ�र

 
ये वे आ��क अथवा योगा�क यौ�गक ह � जो �क ठोस अव�ा म � रहत ेह � पर� ु जल म � घोलने पर ये अपने घटक
आयन� म � �वयो�जत हो जाते ह �। इस �कार घटक �वलयन म � अपनी पहचान खो द�ते ह �।

 
उदाहरणाथ� –

 1. पोटाश एलम (Potash alum), K SO  . Al (SO )  . 24H O ��क-लवण ह �। इस ेपोट��शयम स�ेट तथा
ऐलु�म�नयम स�ेट के संतृ� �वलयन� को �मलाकर तथा त��ात ्�म�ण का वा�ीकरण करके �ा� �कया जाता
ह �।

 K SO  + Al (SO )  + 24H O → K SO  . Al (SO )  . 24H O
 

जब पोटाश एलम को जल म � घोला जाता ह � तो यह पहचान खोकर अपने आयन� म � �वयो�जत हो जाता ह �।

 K SO  . Al (SO ) . 24H O → 2K  + 2Al  + 4SO  + 24H O
 

पोटाश एलम का जलीय �वलयन K , Al  तथा SO  आयन� का परी�ण द�ता ह �। अतः यह ��क लवण ह �।

2. मोहर लवण (Mohr’s salt) FeSO  . (NH )  SO  . 6H O भी एक ��क-लवण ह � तथा इस ेफेरस स�ेट तथा
अमो�नयम स�ेट के संतृ� �वलयन� को �म��त करके तथा �म�ण को ठ�ा करके �ा� �कया जाता ह �।

 FeSO  + (NH )  SO  . 6H O  → FeSO  . (NH )  SO  . 6H O
 

जब मोहर लवण को जल म� घोला जाता ह � तो वह अपने आयन� म � �न� �कार �वयो�जत होता ह � ” तथा उसक� पहचान
समा� हो जाती ह � –

 FeSO  . (NH )  SO  . 6H O  → Fe  + 2NH  + 2SO  + 6H O
 

इसका जलीय �वलयन Fe , NH  तथा SO  आयन� का परी�ण द�ता ह �। अत: मोहर लवण एक ��क-लवण ह �।

�� 5.
 FeSO  �वलयन को (NH ) SO  �वलयन के साथ 1 : 1 मोलर अनुपात म � �म��त करन ेपर �वलयन Fe  आयन का

परी�ण द�ता ह �, पर� ु CuSO  �वलयन को जलीय अमो�नया म � 1 : 4मोलर अनुपात म � �म��त करन ेपर �वलयन
Cu आयन का परी�ण नह� द�ता ह �। समझाइए ��?

 
उ�र

 FeSO  �वलयन को (NH ) SO  �वलयन म � 1 : 1 मोलर अनुपात म � �म��त करने पर एक ��क-लवण �ा� होता ह �,
�जस ेमोहर लवण (FeSO .(NH ) SO4 .6H O) कहते ह �। यह �न� �कार आय�नत होता ह � –

 (FeSO .(NH ) SO4 .6H O) → F  + 2NH  + 3SO  + 6H O
 

�वलयन म � Fe  आयन� क� उप���त के कारण यह Fe  आयन का परी�ण द�ता ह �।

जब CuSO  �वलयन को जलीय अमो�नया म � 1 : 4 मोलर अनुपात म � �म��त �कया जाता ह �, तो संकर लवण
[Cu(NH ) ]SO  �ा� होता ह �। यह �वलयन म � �न� �कार आय�नत होता ह � –

 [Cu(NH ) ]SO  → [Cu(NH ) ]  + SO
 

संकर आयन [Cu(NH ) ]  पुनः आय�नत होकर Cu  आयन नह� द�ता ह �। इस�लए �वलयन Cu  आयन का
परी�ण नह� द�ता ह �।
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दीघ� उ�रीय ��

�� 1.
 

संयोजकता आब� �स�ा� (VBT) क� मु� अवधारणाएँ �ा ह �? �न�कल काब��नल आयन क� संरचना तथा
चु�क�य �वहार को इस �स�ा� के आधार पर समझाइए।

 
उ�र

 
संयोजकता आब� �स�ा� – इस �स�ा� का ��तपादन लाइनस पॉ�ल� ग (Linus Pauling) ने �कया था। इस
�स�ा� के अनुसार, संकर का �नमा�ण, एक लूइस बेस (�लगे�) तथा एक लूइस अ� (धातु या धातु आयन) के म�
�ई अ�भ��या ह � �जसके प�रणाम��प �लगे� तथा धातु के म� उपसहसंयोजन अथवा दाता आब� का �नमा�ण
होता ह �।

 
संयोजकता आब� �स�ा� क� अवधारणाएँ – संयोजकता आब� �स�ा� क� मु� अवधारणाएँ �न��ल�खत ह �
–

1. के�ीय धातु परमाण ुअथवा आयन म � कई �र� क�क (उनके उपसहसंयोजन सं�ा के बराबर) उप��त होते
ह � �जनम � �लगे� �ारा �दये गये इल�ेॉन समाव�ेशत होते ह �। ��ेक एकदंतुर �लगे� के�ीय परमाणु अथवा
आयन को इले�ॉन� का एक यु� �दान करता ह �।

2. के�ीय धातु परमाण ुअथवा आयन के �र� परमा��क क�क आव�कतानुसार संकरण म � भाग लेते ह �।
संकरण म �, क�क आपस म � �मलकर अपनी ऊजा� का पुनः �वतरण करते ह �। इस �कार समान सं�ा म � समान
ऊजा� वाले संक�रत क�क� का �नमा�ण होता ह �।

3. जब �लगे�, के�ीय धातु परमाण ुअथवा आयन के स�क�  म � आता ह �, तो के�ीय धातु परमाण ुअथवा आयने

के संक�रत क�क, �लगे� के इले�ॉन� के एकाक� यु� यु� क�क� के साथ अ�त�ापन करते ह � तथा
�बल �लगे�-धातु उपसहसंयोजक आब�� का �नमा�ण करते ह �।

4. के�ीय धातु परमाण ुअथवा आयन के अनाब�ी इले�ॉन (non-binding electrons) अ�भा�वत रहत ेह �
तथा रासाय�नक आब� �नमा�ण म � भाग नह� लेते ह �।

5. संकर �नमा�ण ���या म �, �� के अ�धकतम ब�लता के �नयम का अनुसरण �कया जाता ह � पर� ु �बल �लगे�
के �भाव के कारण इले�ॉन �� के �नयम के �व�� यु��त हो सकते ह �।

6. य�द �कसी संकर म � एक या अ�धक अयु��त इले�ॉन उप��त ह� तो वह संकर अनुच�ुक�य होता ह �। य�द

संकर म � उप��त सभी इले�ॉन यु��त ह � तो संकर ��तचु�क�य होता ह �।

�न�कल काब��नल [Ni(CO) ] – इस संकर म � के�ीय �न�कल परमाण ुचार CO �लगे�� स े�घरा रहता ह �। यौ�गक म �
�न�कल क� ऑ�ीकरण अव�ा शू� ह �। �न�कल परमाण ुका इले�ॉ�नक �व�ास 3d  4s  ह �। �बल CO �लगे��

क� उप���त म � इले�ॉन पुन� �व��त होता ह � तथा 4s- इले�ॉन 3d-क�क म� �वेश करने के �लए बा� हो जाते
ह �। इस �कार �न�कल म � 4s- तथा 4p- क�क संकरण म � भाग लेने के �लए बा� हो जाते ह �। एक 4s- तथा तीन 4p-
क�क sp संकरण म � भाग लेते ह � तथा समान ऊजा� के चार संक�रत क�क का �नमा�ण करते ह � जो �क एक �नय�मत

चतु�लक के चार कोन� क� ओर �द� होते ह �। ये क�क CO �लगे� के क�क के साथ अ�त�ा�पत हो जाते ह � और

इस �कार चतु�लक�य [Ni(CO) ] संकर का �नमा�ण होता ह �।
 

4
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यह संकर चतु�लक�य �ा�म�त यु� ह �। इसम � सभी इले�ॉन� के यु��त होने के कारण यह ��तचु�क�य ह �।

�� 2.
 

���ल �े� �स�ा� (CFT) को समझाइए। अ�फलक�य व चतु�लक�य संकुल यौ�गक� म � d-क�क� को �वपाटन
�� क��जए।

 
या

 
अ�फलक�य ���ल �े� म� d-क�क� के �वपाटन को दशा�न ेह �तु �च� बनाइए।

 
उ�र

 
एच० बैथ े(H. Bethe, 1929) तथा वी०� ैक (Van Vleck) �ारा 1932 ई० म� उपसहसंयोजक यौ�गक� के गुण� को
�� करने ह �तु एक �स�ा� �� ुत �कया गया था, �जस े���ल �े� �स�ा� (CFT) कहा गया, जो 1950 म � लागू
�आ।

 
इस �स�ा� के मु� �व�ु �न�वत् ह � –

1. सं�मण धातु संकुल के के�ीय आयन का काय� करती ह �। �लग� एकाक� इले�ॉन यु� �दान करता ह �,
जब�क सं�मण धातु आयन के �र� क�क इन इले�ॉन यु� को �हण करते ह �।

2. �लगे� (ऋणा�क/���ुवी) �ब�ु आवेश क� तरह माने जाते ह �।
3. संकुल यौ�गक� म� धातु आयन व �लगे� के म� बनने वाले आब� को पूण�तया आय�नक माना जाता , ह �,
अथा�त धातु आयन व �लगे� पर�र ��त �व�ुत आकष�ण बल �ारा जुड़� रहत ेह �।

4. यह ��र �व�ुत आकष�ण बल धनायन व ऋणायन के म� आयन-आयन आकष�ण बल हो सकता ह � या धनायन
व उदासीन �लगे� के म� आयन-���ुव आकष�ण बल हो सकता ह �।



अ�फलक�य संकुल यौ�गक� म � 4-क�क� को �वपाटन
 

एक मु� धातु आयन म � सभी पाँच क�क (t  और e ) अप�ंश होते ह �, अथा�त् उनक� ऊजा� समान होती ह �। एक
अ�फलक�य संकर [ML ]  पर �वचार कर � �जसम � धातु आयन M  अ�फलक के के� पर ह � तथा कोन� पर
एकद�ी �लगे� (L) �ारा �घरा �आ ह �।

 
जब x,y और z अ� पर सम� छ: �लगे� धातु आयन क� ओर अ�सर होते ह �, तब �लगे� के ऋण छोर (इले�ॉन

�ारा) d-क�क� म � उप��त इल�ेॉन� स े��तक�ष� त होते ह �। इस ��तकष�ण �ारा पाँच� d-क�क� क� ऊजा�ओ ंम�

प�रवत�न होता ह �। चू�ंक e , क�क� (d  और d ) क� पा�लयाँ के�ीय धातु आयन के समीप जाने वाल े�लगे�
के माग� म� आती ह �,

 

 
अत: t  क�क� (d , d , d ) क� अपे�ा इनम � इल�ेॉन� का ��तकष�ण अ�धक होता ह �। इस कारण पाँच d-
क�क दो ऊजा� समूह� म� �वभ� हो जाते ह �, अथा�त् e  क�क� क� ऊजा� म � व�ृ� होती ह �। धातु आयन के पाँच d-
क�क� का �भ� ऊजा� के दो समूह� म � �वभाजन, d – d �वपाटन या ���ल �े� �वपाटनकहलाता ह �। t  और

e  क�क� क� ऊजा� के म� के अ�र को ∆  �ारा �द�श�त �कया जाता ह �। (∆ = ऊजा� म� अ�र व 0 =
अ�फलक�य) इस े10D �ारा भी दशा�या जाता ह � और यह ���ल �े� �वपाटन ऊजा� कहलाती ह �।

चत�ुलक�य संकुल यौ�गक� म � d-क�क� का �वपाटन – चतु�लक�य संकुल� म � d- क�क� का �वपाटन समझने
के �लए क�ना क��जए �क एक घन म� चतु�लक रखा �आ ह �। चतु�लक के चार �कनार � घन के एका�र कोन� पर
�ा�पत ह � �जन पर चार �लगे� ��त ह � तथा धातु आयन उसके के� पर ह �।
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अब, हम य�द के�ीय धातु परमाण ुके d-क�क� क� तुलना म � चार �लगे�� क� ���त को अ�यन कर � तो अ� (d
 और d  अथा�त् e  क�क) पर t क�क� (d , d , d ) क� अपे�ा चार �लग� और अ�धक दर हो जाते ह �।

अतः e  क�क �न� ऊजा� के ह � और t  क�क उ� ऊजा� के ह �। e  और t  क�क� के म� ऊजा� का अ�र
चतु�लक�य संकुल� के �लए ���ल �े� �वपाटन ऊजा� कहलाता ह � तथा इसको A) �ारा दशा�या जाता ह �।
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